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КОНВЕНЦІЯ «ЛУГАНО» – 
ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

ського Союзу у сфері визнання та виконання 
судових рішень у цивільних та комерційних 
справах досліджується дуже стисло, необхід-
но всебічно та комплексно проаналізувати 
міжнародно-правові засади співробітництва 
у цивільних та комерційних справах між 
Україною та Європейським Союзом.

Укладення міжнародно-правових дого-
ворів обумовлено тим, що міжнародно-пра-
вові норми не можуть зобов’язати ту чи іншу 
державу до надання правової допомоги. 

Тому, як правильно зазначив Х. Шак, 
міжнародні зобов’язання виникають лише 
на підставі укладених міжнародних догово-
рів, кількість яких у сфері надання правової 
допомоги, а також визнання і виконання су-
дових рішень іноземних судів особливо ве-
лика [1]. 

Прикладом таких договорів може слу-
гувати укладена країнами ЄС 27 вересня 
1968 року Брюссельська конвенція про 
підсудність та виконання судових рішень у 
цивільних та комерційних справах [2], а та-
кож укладена європейськими державами, 
які входили до складу Європейської асоці-
ації вільної торгівлі, у 1988 році у м. Лугано 
Конвенції про юрисдикцію та приведення 
до виконання судових рішень у цивільних 
та комерційних справах ( далі – Конвенція 
Лугано) [3], яка, як образно зазначив ні-
мецький професор Геймар, йде у фарватері 
вказаної вище Брюссельської конвенції. 

Слід звернути увагу, що укладенням 
Конвенції Лугано дію Брюссельської кон-
венції було розповсюджено на країни, які не 
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Розвиток міжнародних відносин спону-
кає суверенні держави до спрощення фор-
мальностей, що регулюють визнання та 
виконання судових рішень у цивільних та 
комерційних справах.

Таку ідею перш за все втілено країнами 
Європейського Союзу ( далі – ЄС), які вихо-
дили з того, що правова безпека загального 
ринку в значній мірі залежить від адекват-
ного регулювання визнання та виконання 
судових рішень у цивільних та комерційних 
справах країн – членів.

Правові основи уніфікації норм у сфері 
визнання та виконання судових рішень у 
цивільних та комерційних справах дослі-
джувалися багатьма європейськими вчени-
ми, серед яких Х. Шак, М. Сторма, О. Трун-
ка та інші. Серед вітчизняних вчених можна 
назвати таких, як Богуславський М.М., Чу-
барєв В.Л., Макаруха З.М. та інші. 

Враховуючи те, що українськими вче-
ними співробітництво України та Європей-
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входили до ЄС, оскільки вона відкрита для 
приєднання. Так, зокрема, учасником Кон-
венції в Лугано, свого часу, стала Польща, 
ще до її вступу в ЄС [4, 490].

Зазначена Конвенція Лугано набула зна-
чної популярності, а тому країнами-учасни-
ками було прийнято рішення про її удоско-
налення з метою посилення встановленого 
на територіях країн-учасниць правового 
захисту, полегшення визнання судового рі-
шення та введення прискореної процедури 
для забезпечення його виконання. 

Як наслідок, 30 листопада 2007 року 
укладено Конвенцію про юрисдикцію, ви-
знання та приведення до виконання судових 
рішень у цивільних та комерційних справах 
(далі – Конвенція Лугано ІІ, Конвенція) [5]. 
Від імені Співтовариства дану Конвенцію 
схвалила Рада Європи. Країни – члени ЄС, 
крім Данії, у свою чергу, ратифікували її 18 
травня 2009 року та передали ратифікаційні 
грамоти на зберігання. Таким чином, Кон-
венція Лугано ІІ 1 січня 2009 року набула 
чинності.

Слід погодитися з науковцями, які на-
зивають вказану конвенцію «паралельною 
конвенцією», яка дублює положення Брюс-
сельської конвенції. 

Разом з цим її особливість, як правиль-
но відмічає М. Богуславський, полягає в 
тому, що вона чітко передбачає: за жодних 
обставин іноземне судове рішення не може 
бути переглянуто по суті ( стаття 36), а та-
кож Конвенція Лугано ІІ конкретно вказує, 
в який суд має бути направлене клопотання 
про визнання та виконання такого рішення 
[4].

Оскільки, на нашу думку, Україна має 
вжити заходів щодо приєднання до вказаної 
Конвенції, необхідно більш детально зупи-
нитися на окремих її положеннях.

Так, стаття 1 вказаної Конвенції перед-
бачає, що її дія поширюється на цивільні та 
комерційні справи в будь-якому суді або три-
буналі. Вона не розповсюджується на подат-
кові, митні та адміністративні справи [5].

Відповідно до статті 33 Конвенції судове 
рішення, прийняте в одній Договірній дер-
жаві, визнається в інших Договірних держа-
вах без будь-якої спеціальної процедури.

Судове рішення не визнається лише, 

якщо таке рішення суперечить основним 
принципам правопорядку в державі, в якій 
запитується визнання; коли таке рішення 
прийнято за відсутності відповідача, якому 
не було належним чином вручено документ 
про призначення судового розгляду або рів-
ноцінний документ, який надає відповідачу 
достатньо часу для підготовки до слухання; 
якщо воно несумісне з рішенням, яке при-
йнято у справі між тими самими сторонами з 
того самого предмету в державі, в якій запи-
тується визнання; якщо суд запитуючої дер-
жави перед прийняттям свого рішення ви-
рішив попереднє питання щодо цивільного 
стану, право – та дієздатності фізичних осіб, 
майнових прав, які виникають зі шлюбних 
відносин, заповітів або спадкування всупе-
реч нормам міжнародного приватного пра-
ва держави, в якій запитується визнання, 
якщо тільки застосовані норми міжнародно-
го приватного права цієї держави не дали б 
той же результат; якщо рішення несумісне 
з рішенням, яке прийнято раніше в іншій 
державі, яка не є учасником даної Конвен-
ції, у справі з тих самих підстав між тими 
самими сторонами, за умови, що вказане рі-
шення відповідає вимогам, необхідним для 
його визнання в запитуючій державі [5].

Після того, як за клопотанням зацікавле-
ної сторони судове рішення визнане таким, 
що підлягає примусовому виконанню, воно 
приводиться до виконання. 

Проте, в Об’єднаному Королівстві в та-
кий спосіб рішення приводиться до вико-
нання лише в Англії та Уельсі, в Шотландії 
та Північній Ірландії воно приводиться до 
виконання лише після того, як за клопо-
танням зацікавленої сторони таке рішення 
включено до реєстру для виконання у вказа-
ному регіоні Об’єднаного Королівства.

Як уже зазначалось, Конвенція Лугано 
ІІ чітко визначає, в який суд або компетент-
ний орган держави необхідно направити 
вказане вище клопотання.

Наприклад, у Болгарії це Софійський 
міський суд, в Іспанії – Juzdago de Primera 
Instancia, у Великобританії: в Англії та Уель-
сі – Верховний Суд, або, у випадку підтри-
мання судових рішень, до Магістратсько-
го суду; у Шотландії – Сесійний Суд, або, у 
випадку підтримання судових рішень, до 
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Шерифського суду; у Північній Ірландії – 
Верховний Суд, або, у випадку підтримання 
судових рішень, до Магістратського суду; у 
Гібралтарі – до Верховного Суду Гібралта-
ру, або, у випадку підтримання судових рі-
шень, до Магістратського суду та інші [5]. 

Слід відмітити, що юрисдикція місцевих 
судів визначається в залежності від доміциля 
сторони, проти якої запитується виконання. 
Якщо сторона не має доміциля в державі, в 
якій запитується виконання рішення, юрис-
дикція визначається місцем виконання.

Безпосередньо процедура подачі клопо-
тання визначається законом держави, в якій 
запитується виконання рішення. При цьому 
у клопотанні заявник обов’язково має вка-
зати адресу в межах території запитуючого 
суду для отримання повідомлення. Разом з 
цим, якщо держава, в якій запитується вико-
нання, не передбачає надання адреси, заяв-
ник призначає представника ad litem ( стаття 
40 Конвенції).

До клопотання обов’зково додається ко-
пія судового рішення та документ суду або 
компетентного органу Договірної держави, 
в якій було прийнято судове рішення.

Згідно зі статтею 49 Конвенції іноземне 
судове рішення, яке зобов’язує здійснювати 
періодичні платежі в якості штрафних санк-
цій, підлягає примусовому виконанню в за-
питуваній державі лише за умов, якщо сума 
виплат остаточна встановлено судом запиту-
ючої держави. 

Крім того, положення Конвенції містять 
норми, відповідно до яких заявник може 
були звільнений повністю або частково від 
сплати судових витрат.

При цьому, заявник, який подає клопо-
тання про визнання та виконання рішення, 
прийнятого адміністративними органами 
Данії, Норвегії або Ісландії з питань стяг-
нення коштів на утримання, має право в за-
питуваній державі вимагати надання пільг, 
лише якщо він надасть відповідно від Мініс-
терства юстиції Данії, Міністерства юстиції 
Ісландії, Міністерства юстиції Норвегії офі-
ційне підтвердження того, що він відповідає 
критеріям нужденності, яке надає право на 
відповідні пільги.

Слід зазначити, що положення вказаної 
Конвенції застосовуються лише стосовно 

тих справ, розгляд яких розпочато, та тих 
документів, які офіційно складено або заре-
єстровано як оригінальні документи після 
набрання чинності Конвенції в запитуючій 
державі, а якщо запитується визнання та 
виконання судового рішення або офіційно-
го документу – після набрання нею чинності 
у запитуваній державі.

З положень вказаної Конвенції випли-
ває, що Європейський Союз відкритий до 
співпраці з державами, які сьогодні не є його 
членами, підтвердженням цьому є стаття 70. 

Таким чином, Україна має можливість 
приєднатися до неї, використавши меха-
нізм, передбачений статтею 72. 

На нашу думку, таке приєднання Укра-
їни до Конвенції Лугано ІІ може бути сер-
йозною альтернативою Гаазької Конвенції 
про угоди про вибір суду [6].

Строки приєднання до Конвенції Луга-
но ІІ не обмежено. Вона може бути тим міст-
ком, який з’єднає правові системи України 
та країн ЄС. Приєднання України до цієї 
Конвенції дозволить істотно покращити 
правове становище українських громадян 
за кордоном, оскільки вони одержать впев-
неність у тому, що рішення, прийняті у дер-
жаві-учасниці Конвенції Лугано ІІ, можуть 
бути виконані в Україні і навпаки – рішен-
ня, прийняте українським судом, буде ви-
знаватися і виконуватися на території інших 
держав-учасниць Конвенції. Безперечно, це 
є привабливою перспективою. Однак, слід 
виконати умови Конвенції.

Так, для приєднання до Конвенції Лу-
гано ІІ Україна має надати дані, необхідні 
для заяви до цієї Конвенції, має забезпе-
чити дипозитарію відомості, зокрема: про 
свою судову систему, включаючи відомості 
про призначення та незалежність суддів; 
про своє внутрішнє законодавство, стосовно 
цивільно-процесуального права та примусо-
вого виконання судових рішень та про своє 
приватне міжнародне право щодо цивільно-
процесуального права.

Однією з важливих умов приєднання до 
Конвенції є одноголосне погодження такого 
приєднання Договірними сторонами. 

Дійсно, сьогодні Європейський Союз на-
магається забезпечити ефективний розви-
ток Союзу для досягнення його цілей – за-
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безпечення подальшого розвитку простору 
свободи, безпеки та правосуддя, які можуть 
бути досягнуті, насамперед, за умови парт-
нерства з третіми країнами. 

Підтвердженням цьому є прийняття у 
2005 році Стратегії зовнішнього виміру юс-
тиції та внутрішніх справ: глобальна свобода 
безпеки і правосуддя [7] та у 2008 році Стра-
тегії зовнішніх зв’язків у сфері судової співп-
раці у цивільних справах [8], у яких визна-
чено намір розширення сфері дії простору 
свободи, безпеки і правосуддя поза межами 
ЄС, що стало головним пріоритетом зовніш-
ніх відносин.

Окремо слід зазначити, що у 1991 році у 
Декларації про Україну [9], ЄС закликав її до 
відкритого діалогу з Європейським Союзом. 
У 1994 році укладено Угоду про партнерство 
та співробітництво між Україною та Євро-
пейським Союзом, у якій визначено основні 
засади співробітництва та партнерства.

Уже у 2000 році Україна та ЄС погоди-
ли План дій Європейського Союзу у галузі 
юстиції та внутрішніх справ [10], у якому 
однією із сфер співробітництва визначено 
співробітництво у сфері судочинства та по-
силення ролі судової влади, верховенства 
закону і покращення управління.

У 2001 році План дій було доповнено 
співробітництвом між Україною та ЄС у 
сфері посилення простору свободи, безпеки 
і юстиції.

Така плідна співпраця сприяла початку 
переговорів між країнами ЄС та Україною 
щодо приєднання її до Конвенції Лугано. 

Зокрема, 18 липня 2005 року у Берліні 
відбулось спільне засідання українсько-ні-
мецької Групи високого рівня з економічно-
го співробітництва, під час якого за ініціати-
ви Федерального Міністерства юстиції ФРН 
відбулась зустріч Василя Мармазова з Дер-
жавним секретарем Федерального мініс-
терства юстиції ФРН професором доктором 
Хансйоргом Гайгером. Під час цієї робочої 
зустрічі сторони обговорили стан україн-
сько-німецького співробітництва у сфері 
цивільного та кримінального права, а також 
перспективу договірного врегулювання пи-
тань визнання та виконання судових рішень 
у цивільних справах. 

Німецька сторона висловила готовність 

підтримати приєднання України до Кон-
венції Лугано про юрисдикцію та приведен-
ня до виконання судових рішень у цивіль-
них та комерційних справах. За словами 
Держсекретаря Федерального міністерства 
юстиції ФРН, вказане обумовлено тим, що 
Німеччина протягом останніх років уже від-
мовилася від практики укладення міжна-
родних договорів у цій сфері на двосторон-
ньому рівні.

Як зазначив у ході зустрічі Маттіас Ве-
керлінг, протягом року очікувалось рефор-
мування Луганської конвенції, сторонами 
якої на той час моли бути лише країни – чле-
ни Європейського Союзу, в напрямку при-
єднання до цієї Конвенції інших європей-
ських держав. 

Під час зустрічі було наголошено на не-
можливості визнання та виконання на те-
риторії Німеччини рішень загальних судів 
України, оскільки Україна не є учасницею 
багатосторонніх конвенцій, що регулюють 
ці питання. 

Як повідомив заступник Міністра юсти-
ції Василь Мармазов, за період 2002-2003 
року німецька сторона надіслала 167 звер-
нень щодо надання правової допомоги. За 
цей же період українська сторона в 27 ви-
падках зверталася за правовою допомогою 
[11] .

У ході зустрічі сторонами було досягну-
то домовленостей про проведення у другій 
половині року експертної зустрічі щодо по-
шуку шляхів врегулювання проблеми вза-
ємного визнання та виконання судових рі-
шень Німеччиною та Україною. Зокрема, з 
огляду на можливість приєднання України 
до Конвенції Лугано. 

Однак на цьому правове співробітни-
цтво закінчилось, а новий період співпраці 
щодо приєднання України вже до оновле-
ної Конвенції Лугано ІІ почався у 2014 році, 
після підписання «Угоди про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Європей-
ським Союзом, Європейським Співтовари-
ством з атомної енергії і їхніми державами 
– членами, з іншої сторони» [12]. 

Проте сьогодні прямих переговорів 
щодо приєднання України до Конвенції Лу-
гано ІІ не провадяться.

Тому, якщо сьогодні Україна й має намір 



148Наше право № 5, 2015

подати відповідну заяву про приєднання до 
вказаної Конвенції, виникає питання чи го-
тові країни Європейського Союзу бачити 
Україну повноправним членом Конвенції 
Лугано ІІ. 

Підсумовуючи викладене, можна зро-
бити висновок, що для підвищення довіри 
з боку Європейського Союзу до України у 
сфері визнання та виконання судових рі-
шень нам необхідно у найближчому май-
бутньому сконцентрувати роботу на покра-
щення функціонування судової системи, 
забезпечення довіри до неї та удосконален-
ня національного законодавства, врахову-
ючи практику країн-членів Європейського 
Союзу.
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SUMMARY 
In the article the basic provisions of «the 

Lugano» Convention. Defined principles of 
cooperation between Ukraine and the European 
Union in the field of recognition and enforcement 
of judgments in civil and commercial matters. 
Directions International Activities Ukraine in 
improving the judicial system to international 
standards.

АНОТАЦІЯ 
У статті проаналізовано основні поло-

ження Конвенції «Лугано». Визначені засади 
співпраці України та Європейського Союзу у 
сфері визнання та виконання судових рішень 
у цивільних та комерційних справах. Запро-
поновані напрямки міжнародної діяльності 
України на шляху вдосконалення судової сис-
теми до рівня міжнародних стандартів.


